

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей
съ пересылкою, какъ и безъ
пересылки.

№ 38.

Подписка принимается въ Ре-
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомос-
тей, при Пермской духовной се-
минаріи, въ Перми.

19 Сентября 1873 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Извлеченіе изъ отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода.—Списокъ
учениковъ 1-го класса Пермской духовной семинаріи, составленный послѣ приемныхъ
испытаній, бывшихъ въ августѣ 1873 года.—Служенія Его Высокопреосвященства.—
Объявленія.

I. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Си-
нода за 1871 годъ.

*Введеніе преподаванія особыхъ предметовъ и усиленіе преподаванія об-
щей программы духовно-учебныхъ заведеній.*

Въ нѣкоторыхъ заведеніяхъ, съ цѣлью устройства учебной части со-
отвѣтственно мѣстнымъ потребностямъ, введено преподаваніе особыхъ пред-
метовъ, не положенныхъ общею программю семинарскаго или училищнаго
курсовъ, или усилено преподаваніе тѣхъ, или другихъ предметовъ, назначен-
ныхъ по общей программѣ. Такъ, въ Иркутской семинаріи открыта отдѣль-
ная кафедра монголо-бурятскаго языка, съ раздѣленіемъ всѣхъ изучающихъ
этотъ языкъ на 3 класса и назначеніемъ въ каждомъ изъ нихъ не менѣе

двухъ уроковъ въ недѣлю. Расходъ по преподаванію этого предмета, въ количествѣ 400 р., какъ вызываемый мѣстными условіями, отнесемъ на мѣстныя епархіальныя средства. Въ Кавказской семинаріи, также на мѣстныя средства, введено преподаваніе языковъ татарскаго, осетинскаго и калмыцкаго, съ тѣмъ чтобы обученіе онымъ не было обязательнымъ для воспитанниковъ, а предоставлено было собственному ихъ желанію и расположенію. Въ семинаріяхъ Иркутской и Донской усилено преподаваніе ученія о расколѣ, въ Самарской — нѣмецкаго языка. Въ Якутскомъ духовномъ училищѣ усилено преподаваніе церковнаго пѣнія и введено въ число предметовъ обученія якутскій языкъ. Сверхъ сего при этомъ училищѣ открытъ приготовительный классъ, въ тѣхъ видахъ, чтобы и дѣтямъ духовенства доставить возможность лучшей подготовки къ обученію въ училищѣ, и дѣтямъ мѣстныхъ и породцевъ открытъ болѣе легкій путь приготовленія къ поступленію въ духовное училище, а затѣмъ и къ дальнѣйшему образованію въ духовной школѣ, за которою для нихъ лежитъ путь служенія Церкви въ средѣ инородческой.

Открытіе при духовныхъ училищахъ V-го, высшаго класса.

При двухъ другихъ училищахъ, исключительно въ интересахъ духовенства и на основаніи предоставленнаго ему уставомъ духовныхъ училищъ (§ 9 примѣч.) права, въ минувшемъ году открыты высшіе классы, сверхъ назначенныхъ четырехъ. Первый опытъ такого учрежденія принадлежитъ духовенству харьковскаго училищнаго округа. По желанію его, при Харьковскомъ духовномъ училищѣ открытъ, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, на мѣстныя средства, V-й, высшій классъ, съ оставленіемъ преподаванія всѣхъ предметовъ въ нормальныхъ классахъ училища въ томъ видѣ, какъ оно опредѣлено уставомъ, за исключеніемъ преподаванія въ оныхъ французскаго и нѣмецкаго языковъ, которое введено для воспитанниковъ, желающихъ обучаться имъ, и притомъ въ свободное отъ классныхъ занятій время. Учрежденіе этого высшаго класса въ училищѣ имѣетъ цѣлью дать возможность воспитанникамъ, окончившимъ курсъ въ духовномъ училищѣ и не принятымъ въ семинарію, чрезъ повтореніе училищнаго курса, приготовиться для поступленія въ семинарію и вмѣстѣ съ тѣмъ, при нѣкоторомъ расширеніи и дополненіи учебной программы, облегчить желающимъ доступъ къ поступленію въ соответственные классы гимназій или другія учебныя заведенія. Съ тою же цѣлью и на тѣхъ же условіяхъ относительно средствъ содержанія, Святѣй-

шимъ Синодомъ разрѣшено открыть V-й, высшій классъ при Вятскомъ духовномъ училищѣ, согласно желанію тамошняго духовенства.

Снабженіе физическихъ кабинетовъ семинарій приборами.

По распоряженію высшаго духовно-учебнаго начальства, выражающаго постоянную заботливость о возможно лучшей постановкѣ преподаванія не только богословскихъ наукъ, но и предметовъ общаго образованія, нѣкоторыя семинаріи въ 1871 году, по примѣру предшествовавшихъ лѣтъ, снабжены были приборами для физическихъ кабинетовъ, однѣ на счетъ духовно-учебнаго капитала, другія же на счетъ мѣстныхъ средствъ. На счетъ перваго изъ поименованныхъ источниковъ снабжены такими приборами семинаріи: Олонецкая (на 431 рубль), Самарская (на 590 руб. 50 коп.) и Вятская (на 405 р.). На счетъ мѣстныхъ средствъ физическіе инструменты отправлены въ семинаріи: Тифлисскую (на 642 р.), Кавказскую (на 634 р.) и Воронежскую (на 755 р. 71 к.), для которой сверхъ того часть физическаго кабинета (на 384 р. 29 к.), приобрѣтена на суммы духовно-учебныя.

Снабженіе семинарій и училищъ книгами.

По установленному порядку, продолжался въ минувшемъ году и безмездный отпускъ книгъ и учебныхъ пособій въ семинаріи и училища, для снабженія ими казеннокоштныхъ и наиболѣе бѣдныхъ воспитанниковъ. Отпущено было до 19.818 экземпляровъ, на 14.046 р. 13 коп.

Воспособленія духовно-учебнымъ заведеніямъ.

Среди распоряженій объ удовлетвореніи потребностей духовно-учебныхъ заведеній по учебной части не были оставляемы безъ попечительнаго вниманія и матеріальныя ихъ нужды. Нужды эти постепенно удовлетворяются по мѣрѣ преобразованія духовныхъ семинарій и училищъ, получающихъ вмѣстѣ съ новыми штатами и достаточныя средства къ улучшенію ихъ экономическаго быта. А, между тѣмъ, въ нѣкоторыхъ исключительныхъ случаяхъ, по требованію особыхъ обстоятельствъ, духовное правительство продолжаетъ оказывать безотлагательное удовлетвореніе вновь возникающихъ матеріальныхъ потребностей того или другаго изъ заведеній. Такъ, на первоначальное образованіе переведенной къ 1870 году изъ Якутска въ Благовѣщенскъ (на Амурѣ) семинаріи, Святѣйшимъ Синодомъ отпущено 3.000 рублей изъ духовно-учебнаго капитала. Вмѣстѣ съ тѣмъ существенно обезпечены въ содер-

жаніи наставники и прочія должностныя лица, служащія при той семинаріи и соединенномъ съ нею духовномъ училищѣ. Вслѣдствіе удостовѣренія преосвященнаго Камчатскаго о томъ, что цѣны на всѣ жизненныя потребности въ г. Благовѣщенскѣ слишкомъ высоки, что, при послѣдовавшемъ въ 1870 году назначеніи наставникамъ Благовѣщенской семинаріи тѣхъ окладовъ жалованья, какіе были положены по Якутской семинаріи, невозможно имѣть въ Благовѣщенскѣ преподавателей съ академическимъ образованіемъ, и что вообще, въ виду особенности края и отдаленности его, необходимо увеличить содержаніе служащихъ при вновь открытой семинаріи Камчатской епархіи, Святѣйшій Синодъ постановилъ: содержаніе начальствующимъ, наставникамъ и другимъ лицамъ, служащимъ въ сей семинаріи, совмѣстно съ тамошнимъ училищемъ, назначить, со второй половины 1871 г., по Высочайше утвержденнымъ въ 14-й день мая 1867 г. штатамъ духовныхъ семинарій и училищъ. При этомъ оставлено въ своей силѣ состоявшееся въ 1870 г., при переводѣ семинаріи изъ Якутска въ Благовѣщенскъ, постановленіе Синода относительно совмѣстнаго преподаванія наставниками семинаріи учебныхъ предметовъ и въ училищѣ, съ полученіемъ въ вознагражденіе, сверхъ положеннаго по семинаріи жалованья, и окладовъ жалованья училищнаго. За такимъ распоряженіемъ наставники Благовѣщенской семинаріи будутъ пользоваться содержаніемъ на половину большимъ даже сравнительно съ содержаніемъ, получаемымъ въ преобразованныхъ семинаріяхъ, что, конечно, послужитъ однимъ изъ побужденій къ привлеченію достойныхъ и способныхъ лицъ на служеніе духовному просвѣщенію въ этомъ отдаленнѣйшемъ краѣ нашего отечества. По мѣрѣ возможности и надобности, оказываемы были пособія въ содержаніи служащимъ и въ нѣкоторыхъ другихъ учебныхъ заведеніяхъ. Нѣкоторые учителя не преобразованныхъ семинарій и училищъ получали изъ духовно-учебнаго капитала квартирное пособіе.

Воспособленіе духовенству въ содержаніи низшихъ духовныхъ училищъ.

Сверхъ сего Святѣйшій Синодъ не оставлялъ оказывать содѣйствія духовенству въ его попеченіяхъ о содержаніи духовныхъ училищъ не только общимъ, опредѣленнымъ въ новомъ штатѣ, пособіемъ этимъ заведеніямъ, но и другими воспособленіями изыскиваемыхъ духовенствомъ мѣстныхъ средствъ. Такъ, согласно съ ходатайствомъ съѣзда духовенства Шенкурскаго училищнаго округа и представленіемъ преосвященнаго Архангельскаго, разрѣшивъ соединить Шенкурское училище съ Архангельскимъ, Святѣйшій Синодъ на-

значиль, въ дополненіе и для усиленія наличныхъ средствъ этого послѣдняго, ежегодно отпускать изъ духовно-учебнаго капитала по 1.740 рублей на производство жалованья второму помощнику смотрителя, а также учителямъ параллельнаго и приготовительнаго классовъ въ означенномъ училищѣ. Для улучшенія матеріальныхъ средствъ Вельскаго духовнаго училища (Вологодской епархіи) разрѣшено передать въ вѣдѣніе правленія училища находящійся въ г. Вельскѣ каменный домъ, принадлежащій закрытому нынѣ Вельскому духовному правленію. Къ воснобленію духовенству въ содержаніи училищъ направлено и слѣдующее распоряженіе Святѣйшаго Синода. По существующему порядку и Высочайше утвержденному, въ 21-й день декабря 1870 года, опредѣленію Синода, доходъ отъ продажи въ церквахъ вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы, возлагаемыхъ на усопшихъ, представленъ въ распоряженіе окружнаго мѣстнаго духовенства, исключительно на содержаніе бѣдныхъ учениковъ въ духовныхъ училищахъ. Для содѣйствія къ возвышенію этого дохода въ епархіяхъ, Святѣйшій Синодъ въ минувшемъ году призналъ возможнымъ удешевить цѣны вѣнчиковъ и листовъ, по которымъ духовенство будетъ приобрѣтаетъ ихъ изъ синодальныхъ типографій, при выпискѣ для церквей, и съ тѣмъ вмѣстѣ возвыситъ цѣны для продажи оныхъ въ церквахъ. При такомъ измѣненіи цѣнъ, ежегодный расходъ церквей по покупкѣ вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы уменьшится противъ прежняго почти на 5.000 руб. въ годъ, а цифра годоваго дохода за эти предметы, простиравшаяся за послѣдній годъ до 106.115 р., возвысится до 140.020 руб.; при постоянномъ же возрастаніи требованій на вѣнчики и листы молитвы, судя по даннымъ прежнихъ лѣтъ, доходъ этотъ долженъ еще болѣе увеличиться.

Постройки и исправленія зданій духовно-учебныхъ заведеній.

Одну изъ самыхъ настоятельныхъ и широкихъ нуждъ духовно-учебныхъ заведеній составляетъ приведеніе ихъ зданій въ положеніе, соотвѣтствующее предиринятому улучшенію всѣхъ сторонъ ихъ быта и условіймъ, вызываемымъ современною ихъ реформою. Въ виду сего, постройка новыхъ и исправленіе прежнихъ зданій для академій, семинарій и училищъ, составленіе плановъ и смѣтъ по этимъ статьямъ и распоряженіе о торгахъ въ теченіе 1871 года производились еще болѣе усиленнымъ образомъ чѣмъ въ предшествовавшіе годы. За минувшій годъ исполнено по этому предмету слѣдующее:

По устройству академических зданий: 1) По утвержденным Строительным отделением местного губернского правления планам и сметам, разрешены съ торговъ некоторыя постройки и исправленія въ зданіяхъ Казанской духовной академіи, передѣлка чрезъ особыхъ специалистовъ старыхъ и устройство новыхъ пневматическихъ печей и украшеніе академической церкви новою рѣзбою, позолотою и живописною работою, всего на 63.294 р. 2) Для окончательнаго приспособленія зданій Московской духовной академіи къ условіямъ, требуемымъ новымъ уставомъ, разрешено произвести съ торговъ, утвержденныхъ митрополитомъ московскимъ, некоторыя дополнительные исправленія въ академическихъ зданіяхъ, по составленнымъ на сей предметъ планамъ и сметамъ въ 10.393 р., съ тѣмъ чтобы предварительно эти планы и сметы были рассмотрѣны и утверждены строительнымъ отделениемъ местного губернскаго правленія. 3) По Кіевской академіи, составленные на мѣстѣ, по указаніямъ архитектора хозяйственнаго управленія, командированнаго съ этою цѣлью въ г. Кіевъ, черновые чертежи на перестройку зданій, по одобреніи оныхъ хозяйственнымъ управленіемъ, возвращены для составленія по нимъ настоящихъ чертежей.

По устройству по ихъ семинарскихъ зданий: 1) По Высочайше утвержденному проекту и рассмотрѣнной въ Министерствѣ Путей Сообщенія сметѣ разрешена съ торговъ, утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ, постройка новыхъ зданій для Ярославской семинаріи за 192.192 рубля. 2) Отосланы въ Министерство Путей Сообщенія, для рассмотрѣнія, составленные на мѣстѣ: а) сметы по Высочайше утвержденнымъ проектамъ на постройки новыхъ зданій для семинарій: Томской въ 246.818 руб. и Полтавской въ 289.323 р., и проектные чертежи на постройку новыхъ зданій для Курской семинаріи. 3) Возвращены къ мѣстнымъ епархіальнымъ преосвященнымъ, для исправленія по замѣчаніямъ Министерства Путей Сообщенія, проекты и сметы: въ 178.697 р. на постройку зданій Тверской семинаріи и въ 205.069 р. Смоленской семинаріи. 4) По порученію Святѣйшаго Синода и согласно замѣчаніямъ хозяйственнаго управленія, составляются и исправляются на мѣстахъ проекты и сметы на постройки новыхъ зданій для семинарій: Новгородской, Кавказской, Рижской, Тифлисской и Камчатской.

По капитальнымъ перестройкамъ и исправленіямъ существующихъ семинарскихъ зданий: 1) Разрѣшено произвести: 1) съ торговъ, учрежденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ: а) распространеніе и исправленіе зданій Орловской семинаріи за 65.544 р.; б) перестройку и исправленіе пріобрѣтенныхъ для Астраханской семинаріи зданій бывшаго института благородныхъ дѣвиць, съ

пристройкою къ нимъ, за 72.176 р.; в) устройство водопроводовъ для Владимірской семинаріи за 8.650 р.; г) дополнительныя постройки и исправленія въ зданіяхъ Архангельской семинаріи за 10.495 р.; и II) съ торговъ, утвержденныхъ епархіальнымъ преосвященнымъ — исправленіе и ремонтировку зданій Казанской семинаріи за 6.455 р. Сверхъ того разрѣшено отдать съ торговъ, утвержденныхъ епархіальнымъ преосвященнымъ, перестройку службъ при Харьковской семинаріи, по доставленной преосвященнымъ смѣтѣ въ 2.920 р., съ тѣмъ чтобы смѣта эта предварительно была разсмотрѣна и утверждена строительнымъ отдѣленіемъ тамошняго губернскаго правленія. 2) Назначено произвести на мѣстахъ торги: а) по Высочайше утвержденнымъ проектамъ и разсмотрѣннымъ въ Министерствѣ Путей Сообщенія смѣтамъ: въ 112.632 р. на перестройку зданій Тобольской семинаріи; въ 84.064 р., на перестройку зданій Тульской семинаріи и въ 175.472 р. на перестройку зданій Воронежской семинаріи съ пристройкою двухъ флигелей; б) по утвержденнымъ строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго губернскаго правленія чертежамъ и смѣтамъ въ 16.968 р. на дополнительныя постройки и исправленія зданій Пермской семинаріи; в) по составленнымъ на мѣстѣ, согласно указаніямъ архитектора хозяйственнаго управленія, планамъ и смѣтамъ въ 67.340 р. на перестройку зданій Московской семинаріи, съ тѣмъ чтобы эти послѣдніе планы и смѣты предварительно были разсмотрѣны и утверждены строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго губернскаго правленія. 3) Разсмотрѣна и утверждена въ Министерствѣ Путей Сообщенія пересоставленная на мѣстѣ по новому урочному положенію смѣта на перестройку зданій Кіевской семинаріи, по каковой смѣтѣ опредѣлена стоимость этой перестройки въ 144.504 р. 4) Составлены на мѣстѣ: а) смѣта въ 82.739 руб. по замѣнительному проекту Министерства Путей Сообщенія на постройку новаго флигеля для классовъ Подольской семинаріи и б) чертежи со смѣтами въ 28.731 р. на исправленіе существующихъ зданій той же семинаріи и на вновь предполагаемыя мѣстнымъ начальствомъ постройки больницы, зданія для квартиры ректора и проч., и въ 7.211 рублей на устройство мебели, а всего въ 118.681 рубль. 5) Отсланы на разсмотрѣніе Министерства Путей Сообщенія исправленные на мѣстахъ по замѣчаніямъ онаго: а) замѣнительный проектъ со смѣтою въ 71.241 р. на перестройку зданій Полоцкой семинаріи съ вновь составленною смѣтою въ 5.705 руб. на устройство вентиляціонныхъ печей и вытяжныхъ трубъ. и б) составленная по вновь утвержденному для строительныхъ работъ урочному положенію смѣта въ 108.053 р. по измѣненному въ означенномъ Министерствѣ проекту на перестройку зданій Ко-

стромской семинаріи съ особо составленнымъ по распоряженію мѣстнаго епархіальнаго пресвященнаго проектомъ со смѣтою въ 8.699 р. на устройство при семинаріи каменной бани. 6) Проектныя чертежи на распространіе зданій Тамбовской семинаріи дополнялись на мѣстѣ по требованію Министерства Путей Сообщенія. Сверхъ того, по замѣчаніямъ хозяйственнаго управленія, составляются и исправляются на мѣстахъ чертежи и смѣты на перестройки и исправленія зданій Волынской, Вятской, Могилевской и Симбирской семинарій.

По духовнымъ училищамъ: По утвержденнымъ строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго губернскаго правленія проекту и смѣтѣ разрѣшена съ торговъ, утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ, перестройка зданій Полоцкаго духовнаго училища съ устройствомъ мебели за 36.697 рублей.

Всего же въ 1871 году разрѣшено построекъ и исправленій и производства торго въ на 925.292 р., и по имѣющимся въ виду исчисленіямъ на постройки и исправленія зданій семинарій Томской, Полтавской, Тверской, Смоленской, Полоцкой, Подольской, Костромской и Кіевской подлежитъ къ разрѣшенію сумма до 1.376.794 рублей. Дѣйствительно же отпущено въ 1871 году изъ духовно-учебнаго капитала на постройки и исправленія зданій духовно-учебныхъ заведеній 404.994. рубля и на покупку, а также наемъ домовъ 102.350 рублей, а всего 507.344 рубля; болѣе противъ 1870 г. на 168.538 руб. и противъ 1869 г. на 225.860 рублей.

Въ виду отпуска столь значительныхъ суммъ на строительныя надобности по духовно-учебной части, признано было необходимымъ сдѣлать осмотръ вновь строящихся семинарскихъ зданій, а равно и тѣхъ, въ которыхъ разрѣшены были Святѣйшимъ Синодомъ капитальныя перестройки и исправленія для приспособленія ихъ къ требованіямъ новаго семинарскаго устава. Для этой цѣли въ 1871 году командированъ былъ директоръ хозяйственнаго управленія въ города: Владиміръ, Нижній-Новгородъ, Казань, Пермь, Симбирскъ, Самару, Астрахань, Калугу и Пековъ и сверхъ того въ Саратовъ, для выбора, совѣстно съ епархіальнымъ преосвященнымъ, мѣста подъ постройку новыхъ зданій для тамошней семинаріи, если существующія зданія этой семинаріи невозможно приспособить къ требованіямъ новаго устава, или вообще окажется неудобнымъ оставить семинарію въ настоящемъ мѣстѣ.

П С П И С О К Ъ

учениковъ 1-го класса Пермской духовной семинарии, составленный послѣ приемныхъ испытаній, бывшихъ въ августѣ 1873 года.

1 класса нормальнаго

1	Иванъ Поповъ	5
	Павель Морозовъ	5
	Александръ Плотниковъ	5
	Павель Зеленцовъ	4
5	Виссаріонъ Хламовъ	4
	Григорій Васнецовъ	4
	Иванъ Макушинъ	4
	Захарій Фроловъ	4
	Павель Романовъ	4
10	Александръ Устиновъ	4
	Стефанъ Бабинъ	4
	Аркадій Черемухинъ	4
	Иванъ Старцевъ	4
	Сергѣй Вышегородскій	4
15	Василій Кутиловъ	4
	Николай Пономаревъ	4
	Николай Бабинъ	4
	Николай Щанковъ	4
	Николай Неуйминъ	4
20	Владиміръ Шкулевъ	4
	Александръ Филищевъ	4
	Александръ Бенедиктовъ	3
	Михаиль Хлопинъ	3
	Александръ Галачниковъ Пермскій	3
25	Александръ Борковъ Пермскій	3
	Василій Коровинъ	3
	Павель Плетневъ	3
	Яковъ Шестаковъ	3
	Павель Пьянковъ	3
30	Константинъ Пономаревъ	3
	Неофитъ Любомудровъ	3

	Иванъ Любомудровъ	3
	Александръ Кузнецовъ	3
	Апполоній Стахievъ	3
35	Ододръ Знаменскій	3

1 класса параллельнаго

1	Александръ Поповъ	5
	Константинъ Посохинъ	4
	Гавріиль Богомоловъ	4
	Іосифъ Богдановъ	4
5	Евграфъ Кузнецовъ	4
	Виссаріонъ Дьячковъ	4
	Егоръ Пьянковъ	4
	Евгеній Золотавинъ	4
	Михаиль Колосовъ	4
10	Павель Ижевскій	4
	Левъ Карпинскій	4
	Александръ Первушинъ	4
	Василій Топорковъ	4
	Александръ Калачниковъ Соликамскій	4
15	Константинъ Зеленцовъ	4
	Владиміръ Тихомировъ	4
	Иванъ Кашинъ	4
	Николай Коноховъ	4
	Александръ Ганнимедовъ	4
20	Димитрій Парышевъ	4
	Александръ Борковъ Екатеринбургскій	3
	Михаиль Кротовъ	3
	Василій Никольскій	3
	Михаиль Гайденовъ	3
25	Иванъ Воздвиженскій	3
	Василій Коноховъ	3
	Александръ Пономаревъ Пермскій	3
	Алексѣй Шишаковъ	3
	Александръ Грамолинъ	3
30	Константинъ Носиловъ	3

Константинъ Горбуновъ 3

Константинъ Бирюковъ 3

Александръ Пономаревъ Соликамскій 3

34 Александръ Посохинъ 3

III. Служенія Его Высокопреосвященства.

8-го сего сентября, въ праздникъ Рождества Пресвятыя Богородицы и въ день рожденія Ея Императорскаго Высочества Благовѣрной Государыни Великой Княгини Ольги Ѳеодоровны божественную литургию Его Высокопреосвященство совершалъ въ Рождество Богородицкой церкви въ сослуженіи каедральнаго протоіерея Александра Луканина, мѣстнаго протоіерея Андрея Будрина, ключаря священника Саввы Попова и мѣстнаго священника Евграфъ Кудрявцева, а по литургии благодарственное Господу Богу молебствіе со веѣмъ градскимъ духовенствомъ. Проповѣдь говорилъ наставникъ семинаріи Александръ Воскресенскій.

9-го сентября, въ воскресенье и въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Благовѣрнаго Государа Великаго Князя Константина Николаевича божественную литургию Его Высокопреосвященство совершалъ въ каедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборной братіи и Чердынскаго протоіерея Ѳеодора Будрина, а по литургии благодарственное Господу Богу молебствіе съ градскимъ духовенствомъ. Проповѣдь говорилъ Рождество-Богородицкой церкви священникъ Евграфъ Кудрявцевъ.

V О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ праселенія Пермской духовной семинаріи.

При Пермской духовной семинаріи въ настоящее время состоитъ вакантною должность преподавателя догматическаго и нравственнаго богословія. Кандидата на замѣщеніе сей должности правленіе не имѣеть.

Отъ правленія Вятской духовной семинаріи.

На вакантную наставническую должность при Вятской духовной семинаріи, по каедрѣ священнаго писанія, опредѣленъ окончившій курсъ въ семь году, воспитан-

ннѣ С.-Петербургской духовной академіи, кандидатъ богословія Сергѣй Покровскій. Затѣмъ, при Вятской духовной семинаріи остаются вакантными двѣ каѳедры по греческому языку, и кандидатовъ для замѣщенія оныхъ въ виду не имѣется. По сему правленіе семинаріи снова объявляетъ о семъ къ свѣдѣнію всѣхъ лицъ, какъ окончившихъ курсы въ духовныхъ академіяхъ, такъ и окончившихъ курсы въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія, имѣющихъ право на занятіе учительской должности въ гимназіи, — не пожелаетъ ли кто занять означенныя наставническія должности при Вятской духовной семинаріи.

Отъ правленія Тифлисской духовной семинаріи.

Въ Тифлисской семинаріи состоятъ вакантными каѳедры священнаго писанія, гомилетики съ соединенными съ ней предметами и греческаго языка.

Отъ правленія Нижегородской духовной семинаріи,

Въ Нижегородской духовной семинаріи, по случаю смерти учителя Фавста Шенявскаго, остается вакантною каѳедра физико-математическихъ наукъ. Кромѣ штатныхъ 15 классовъ, на учитель же физико-математическихъ наукъ лежитъ обязанность преподавать сіи науки въ параллельныхъ классахъ въ 1 и 3 съ добавочнымъ, изъ мѣстныхъ средствъ, вознагражденіемъ, указаннымъ § 61 уст. семин. и примѣчаніемъ къ оному. Кандидатовъ для замѣщенія сей каѳедры правленіе семинаріи въ виду не имѣеть.

Отъ правленія Вологодской духовной семинаріи.

Въ Вологодской духовной семинаріи состоитъ вакантною каѳедра священнаго писанія съ 1-го ноября прошедшаго года, и кандидатовъ на означенную должность правленіе семинаріи въ виду не имѣеть.

Отъ правленія Калужской духовной семинаріи.

При Калужской духовной семинаріи состоитъ вакантною должность преподавателя всеобщей и русской гражданской исторіи. О рекомендаціи кандидата на означенную должность пресвященнымъ Калужскимъ сдѣлано сношеніе съ совѣтомъ Кіевской духовной академіи.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды.—Разныя извѣстія.—Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ ¹⁾.

Іюня 24, четвертая недѣля по пятидесятницѣ.

Прочитано и объяснено рядовое евангеліе о ꙗвѣнїи слуги сотника. Одинъ изъ слушателей замѣтилъ: такъ вотъ какой сотникъ-то! военный начальникъ! а я думалъ, что это такой же сотникъ, какіе у насъ выбираютъ на службу. Затѣмъ продолжено чтеніе житія святителя Тихона о его домашней жизни, болѣзни и отреченїи отъ епархіи.

Одинъ изъ слушателей спросилъ: что же святитель Тихонъ на орлахъ служилъ, али нѣтъ?

— Какъ это на орлахъ?

— Да я слыхалъ, что нынѣ архіереи служатъ на какихъ-то орлахъ.

— Не на орлахъ, а на орлецахъ. Орлецами называются круглыя коврики съ вышитымъ на нихъ изображеніемъ города, а надъ городомъ орла. Во время службы архіереи всегда стоятъ на такомъ коврѣ, или орлецѣ. И святитель Тихонъ, какъ епископъ, служилъ тоже на орлецахъ. Что же тебѣ пришло на мысль спросить объ этомъ?

— Да мнѣ на диво было, что архіереи служатъ на какихъ-то орлахъ; то-то я и спросилъ.

— Съ чего однако это взято? что это значить? какъ вы слыхали?

— Я слыхалъ вотъ что. Когда архіерей становится на орла; тогда онъ говоритъ: если я стану вѣровать и учить не поправославному, если стану жить не по-христіански, не по-апостольски; то пусть этотъ орелъ унесетъ меня на своихъ крыльяхъ въ адъ.

¹⁾ См. № 37-й.

— Не совсѣмъ такъ. Какъ архіерей встаетъ на орлець во время служенія, то не говоритъ того, что ты сказала, а при посвященіи его въ санъ епископа нѣчто похоже на это бываетъ. Избранный во епископа, предъ рукоположеніемъ своимъ, въ храмѣ до начатія литургіи, приводится предъ епископовъ, которые въ то время сидятъ на амвонѣ среди церкви въ полномъ облаченіи, становится на изображеніе орла или на орлець и исповѣдуетъ предъ епископами и всею церковію свою вѣру, а для этого произноситъ сумволь вѣры, отвергаетъ заблужденія еретиковъ и даетъ обѣщаніе исполнять правила вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и наконецъ принимаетъ присягу на вѣрность Государю, — вотъ и все! но и въ это время онъ не говоритъ того, что ты слыхала отъ другихъ. Это пустая молва. А что архіерей становится на коверъ съ изображеніемъ города и надъ нимъ орла, то это вотъ что значитъ: изображеніе города означаетъ тотъ кафедральный городъ, въ которомъ онъ епископомъ и надъ которымъ имѣетъ духовную власть, а орелъ напоминаетъ епископу, что онъ въ ученіи и жизни долженъ быть подобенъ орлу, который возносится выше всѣхъ къ солнцу. Какъ орелъ на своихъ крыльяхъ поднимается слишкомъ высоко отъ земли, такъ и епископъ долженъ быть выше всего земнаго и житейскаго, долженъ быть выше и лучше всѣхъ людей по благочестивой жизни. Какъ орелъ съ такой высоты обнимаетъ своимъ взоромъ большое пространство земли, видитъ оттуда города и селенія; такъ епископъ долженъ наблюдать надъ своею паствою, надзирать за вѣрою и жизнію христіанъ, которые поручены его попеченію. Вы замѣчали конечно, что на иконѣ св. евангелиста Іоанна, напр. на царскихъ вратахъ, изображается орелъ, и это вотъ почему. Евангелистъ Іоаннъ пачинаетъ свое Евангеліе словами: *Въ началъ было Слово* (т. е. Сынъ Божій), *и Слово было у Бога, и это Слово было Богъ*, такимъ образомъ въ первыхъ же строкахъ своего Евангелія говоритъ о превѣчномъ бытіи и божествѣ Сына Божія: по этому и называется Богословомъ. Какъ орелъ возлетаетъ слишкомъ высоко, такъ и евангелистъ Іоаннъ первый, такъ сказать, возлетѣлъ такъ высоко. или иначе: вознесся на высоту такого ученія. Говорятъ, что орелъ можетъ своими глазами смотрѣть на ярко блистающее солнце, тогда какъ никто изъ людей и животныхъ на него прямо глядѣть не можетъ, ничей глазъ не вынесетъ его блистающагося свѣта. Такъ и евангелистъ Іоаннъ, по откровенію Св. Духа, прозрѣлъ тайну божества о вѣчности и единосущіи Сына Божія со отцемъ, и о сотвореніи Сыномъ Божиимъ всего существующаго, а этой тайны никто изъ людей своимъ умомъ постигнуть не могъ. Такъ-вотъ-какъ орелъ на иконѣ св. евангелиста Іоанна Богослова означа-

еть высоту его богословія, полноту, чистоту и истинность его ученія о божествѣ Сына Божія; такъ орелъ на коврѣ, на которомъ становится епископъ, напоминаетъ ему, чтобы онъ преподавалъ народу ученіе о Богѣ высокое, чистое, правое и истинное, такое же, какое изложилъ въ своемъ Евангеліи ап. Іоаннъ, чтобы по учительству и назидательности онъ былъ выше всѣхъ подчиненныхъ ему пастырей, т. е. священниковъ.

— Вотъ оно что!

— А нѣкоторые толкуютъ это еще иначе. Одноглавый орелъ, какой вышивается на орлецѣ, былъ гербомъ римской имперіи, подобно тому, какъ нынѣ гербомъ російской имперіи служитъ двуглавыи орелъ съ изображеніемъ на груди его св. Георгія побѣдоносца. У римлянъ при войскахъ были знамена, какъ это водится и нынѣ у всѣхъ народовъ; на знаменахъ этихъ былъ изображенъ одноглавыи орелъ. Іисусъ Христосъ и апостолы проповѣдывали евангеліе въ то время, когда римская имперія стояла на самой высокой степени просвѣщенія, могущества и славы; язычество, религія римлянъ и другихъ подвластныхъ Риму народовъ, господствовало тогда во всей силѣ и стояло крѣпко. Однако при всемъ этомъ, не смотря на гоненія, которымъ подвергались христіане, не смотря на многія другія препятствія къ распространенію христіанства, апостолы, бывшіе изъ людей немнѣжныхъ, неученыхъ, простыхъ, проповѣдали, евангеліе, распространили вѣру Христову, покорили Христу языческіе народы, и вѣра Христова восторжествовала надъ язычествомъ, крестъ восторжествовалъ надъ римскимъ орломъ. Изображеніе города и орла на орлецѣ означаетъ римскую имперію. Поэтому-то епископы, какъ преемники апостоловъ, и становятся ногами на римскаго орла въ знакъ того, что апостолы покорили вѣрѣ Христовой языческую римскую имперію.

Июня 29 день св. апостоловъ Петра и Павла.

Была рѣчь о томъ, что за праздникъ сего дня; потомъ было сказано: кто такой былъ Петръ по своему родоприсхожденію, по своему занятію, какъ призванъ къ апостольскому служенію, какіе замѣчательные случаи были съ нимъ во время земной жизни І. Христа, какъ онъ первый исповѣдалъ І. Христа Сыномъ Божиимъ, какъ обѣщался положить за Христа душу свою и умереть съ нимъ, но въ ту ночь, въ которую І. Христосъ взять былъ подъ стражу, отрекся отъ Него и слезно раскаялся въ своемъ грѣхѣ и проч.

— Одинъ спросилъ: что это, батюшко, сего дня читали за заутреней въ Евангеліи? Христосъ три раза спрашивалъ Петра: *любишь ли меня?*

— Вотъ видишь ли что! І. Христосъ на тайной вечери предъ своимъ преда-
даніемъ сказалъ апостоламъ: *всѣ вы соблазнитесь обо мнѣ въ эту ночь.* Апостоль Петръ и говоритъ ему въ отвѣтъ. *Господи! если и всѣ соблаз-
нятся о тебѣ, — я никогда не соблазнюсь; съ тобою, говорить, я готовъ
и въ темницу и на смерть идти.* І. Христосъ отвѣчалъ ему: *истинно
говорю тебѣ: въ эту ночь прежде, нежели дважды пропоетъ петухъ,
ты трижды отречеши отъ меня.* Но Петръ еще пуще сталъ увѣрять
І. Христа, что онъ ни за что не отречется отъ Него, хотя бы ему довелось
и умереть съ І. Христомъ. Но предсказаніе І. Христа сбылось. Ап. Петръ
во дворѣ первосвященника трижды отрекся отъ Него, сказалъ что онъ не
изъ учениковъ Его, что онъ даже и не знаетъ Его, а въ послѣдній разъ
отрекаясь даже побожился. А если онъ отрекся отъ Христа, то отрекся и
отъ апостольства, пересталъ быть и апостоломъ. Но тутъ же вскорѣ послѣ
отреченія, онъ вспомнилъ предсказаніе І. Христа, вышелъ изъ двора перво-
священника и плакалъ горько, оплакалъ свой грѣхъ и очистилъ его слезами
покаянія. Вотъ теперь І. Христосъ, по своемъ воскресеніи явившись апосто-
ламъ, спрашиваетъ его: *любишь ли ты меня?* А какъ онъ отрекся отъ не-
го трижды, то онъ и спрашиваетъ его трижды и на каждый его отвѣтъ
говоритъ ему: *паци овечь моихъ*, т. е. будь пастыремъ моего стада, будь
снова моимъ апостоломъ, и такимъ образомъ возстановляетъ его снова въ чинъ
апостольскомъ, изъ котораго онъ низпалъ чрезъ свое отреченіе. Видно, что
ап. Петръ сперва не догадался, зачѣмъ это спрашиваетъ его І. Христосъ:
любить ли онъ Его, а потомъ, когда въ третій разъ І. Христосъ спросилъ,
онъ видно и догадался, что это значитъ и опечалился. И замѣтите: ап. Петръ
теперь увѣрять Іисуса Христа въ любви своей ужъ не съ тою самонадѣян-
ностію, какъ прежде, не говорилъ прямо и положительно: люблю тебя, а го-
ворилъ: *Господи, ты знаешь, что я люблю тебя*, т. е. не своими, такъ ска-
зать, словами увѣрять Его въ любви своей, а ссылаясь на самаго І. Хри-
ста, на Его всевѣдѣніе. І. Христосъ какъ бы такъ говорилъ ап. Петру:
помнишь, Петръ, ты увѣрять меня, что готовъ со мною въ темницу идти, а
между тѣмъ даже съ клятвою отрекся отъ Меня, хотѣлъ вмѣстѣ со мною
умереть, а отрекся отъ апостольства. Теперь, послѣ горькаго опыта, скажи:
любишь ли ты меня, ты теперь трижды увѣрять, что любишь Меня и увѣ-
рять ужъ не съ тою самонадѣянностію, какъ прежде: троекратное отреченіе
ты омылъ слезами и загладилъ настоящимъ увѣреніемъ. Будь же снова мо-
имъ ученикомъ и апостоломъ, будь пастыремъ моего стада.

— А! а! вотъ-что? ты, говорить, похвасталъ прежде, что готовъ умереть со мною, а теперь ну-ко станешь ли хвастаться, скажи...

— Ну, нѣтъ, не то, что похвасталъ. Что значить хвастать? Хвастать значить хвалиться тѣмъ, чего нѣтъ, или чего нѣтъ средствъ и возможности исполнить, а у св. ап. Петра и желаніе и намѣреніе было пострадать и умереть со Христомъ, да рѣшимости не доставало. Когда настала рѣшительная минута, испугался, побоялся: живой смерти боится. Духъ-то бодръ, да плоть-то немощна, какъ сказалъ І. Христосъ ученикамъ своимъ съ саду геосиманскомъ, т. е. по духу-то Петръ былъ бодръ, имѣлъ желаніе и намѣреніе умереть со Христомъ, да по плоти-то, какъ человѣкъ, немощенъ: плоть-то мученій и смерти боится.

— Я слыхалъ, батюшко, что ап. Петру Господь посылалъ пищу съ неба на скатерти, сказалъ одинъ изъ слушателей.

— Нѣтъ, не то; это было только видѣніе. Чтобы вы поняли, что это за видѣніе и что оно значить, я начну нѣсколько издалека. Евреи гнушались язычниками и идолопоклонниками, которые не вѣровали въ истиннаго Бога; они не знались съ ними, не вели съ ними знакомства, дружбы, не пили и не ѣли съ ними вмѣстѣ, сообщеніе съ ними считали для себя оскверненіемъ. Они считали язычниковъ, какъ будто за нечистыхъ животныхъ, подобно тому, какъ у насъ нѣкоторые изъ простолюдиновъ думаютъ о татарахъ, какъ нечистыхъ собакахъ и называютъ ихъ нерѣдко: собака-татаринъ. Евреи думали, что они одни призваны въ царствіе Божіе, а язычники этого не удостоятся. Поэтому-то и апостолы по вознесеніи Господнемъ сначала проповѣдывали евангеліе только евреямъ, ихъ обращали въ вѣру Христову. Но вотъ пришло время обращенія ко Христу и язычниковъ. Въ городѣ Кесаріи жилъ сотникъ римскаго войска по имени Корнилій; онъ былъ хотя изъ язычниковъ, но человѣкъ добрый, благочестивый и богобоязненный, творилъ много милостыни народу. И вотъ послѣ полудня ему въ видѣніи явился ангель и сказалъ: Корнилій! молитвы твои и милостыни твои пришли на память Богу, пошли, говорить, въ городъ Іопсію людей и позови къ себѣ Симона Петра; онъ скажетъ тебѣ слова, которыми спасешься ты и весь домъ твой, т. е. онъ тебя научить, что дѣлать, чтобы тебѣ спастись. Корнилій послалъ двухъ слугъ и одного воина звать къ себѣ Петра. А Петръ въ то время былъ въ Іопсіи; нынѣ этотъ городъ называется Яффа. Онъ находится на берегу Средиземнаго моря. Богомольцы, которые отправляются въ Іерусалимъ для поклоненія гробу Господню, сходятъ съ паромовъ на твердую землю въ этомъ городѣ. Такъ вотъ въ этомъ городѣ ап. Петръ и жилъ въ домѣ у одного кожевника,

по имени Симона. Около полудня онъ поднялся на верхъ дома и молился тамъ, но почувствовалъ голодь и зохотѣлъ ѣсть. А между тѣмъ посланные отъ Корнилія въ это время приближались къ городу. Пока готовляли ему пищу, вдругъ ему представляется видѣніе: небо отверзлось и съ неба спустился сосудъ, какъ бы скатерть какая, привязанная за четыре угла; въ этой скатерти были всякія нечистыя животныя. И вотъ Петръ слышитъ съ неба голосъ: встань, Петръ, заколи пѣшь. Но Петръ сказалъ: Господи, я никогда не ѣлъ ничего сквернаго или нечистаго. А ему съ неба опять голосъ: что Богъ очистилъ, того ты не почитай нечистымъ. И это повторилось трижды. Потомъ сосудъ этотъ опять поднялся на небо. Недоумѣвалъ Петръ, не понималъ сначала, что значить это видѣніе. И вотъ въ это самое время люди, посланные Корниліемъ сотникомъ, остановились у воротъ дома; спросили Петра и, увидѣвшись съ нимъ, рассказали ему все, что слышали отъ Корнилія, а между прочимъ и о томъ, что Корнилію сказалъ ангель, и стали звать Петра въ Кесарію. Тогда-то Петръ понялъ, что подъ именемъ нечистыхъ животныхъ, бывшихъ въ сосудѣ или скатерти, которыхъ Господь не велѣлъ гнущаться, должно разумѣть язычниковъ; тогда-то онъ понялъ, что этимъ видѣніемъ Господь хотѣлъ вразумить его, чтобы онъ безъ зазрѣнія и мнительности принялъ язычника къ себѣ въ домъ и потомъ отправился бы къ язычнику Корнилію сотнику. И онъ тотчасъ же вступилъ въ общеніе съ пришедшими къ нему язычниками: пригласилъ ихъ съ собою квартиру, угостилъ ихъ; а на другой день отправился съ ними въ Кесарію,

— А! такъ вотъ что! это не то, что Богъ посылалъ пищу для ѣды, а только для виду показалъ ему, чтобы Петръ не брезгалъ некрещеными, а шилъ бы и ѣлъ съ ними и не отказывался идти къ нимъ. А наши кержаки такъ же, какъ и еврей, тоже брезгаютъ нами, не пьютъ и не ѣдятъ изъ одной посуды, какъ будто съ некрещеными.

— А Господь-то Иисусъ Христосъ со всѣми ѣлъ и мытарями и грѣшниками, ни къмъ не гнушался; да вотъ и ап. Петръ примѣръ тому. А съ другой стороны и то надо сказать, что вѣдь мы не язычники, не еретики, чтобы нами гнущаться. А язычниками ап. Петръ не гнушался по вразумленію Божію, тѣмъ болѣе не слѣдуетъ гнущаться христіанами.

Затѣмъ было сказано объ ап. Павлѣ, и объ обращеніи его ко Христу. — Что это, батюшко, за каждой обѣдней все бываетъ ап. Павла чтеніе, а не Петра?

А вотъ, видишь ли что: ап. Павелъ написалъ посланій христіанамъ болѣе другихъ апостоловъ: отъ него осталось 14, и посланія всѣ большія,

главъ по 6, по 13 и по 16; немногія его посланія имѣють 3, 4, или 5 главъ. Ап. же Петръ оставилъ только два соборныхъ посланія, одно въ 5 главъ, другое въ 3 главы. Изъ посланій ап. Павла составилось больше 250 зачалъ, а изъ посланій Петра 11 зачалъ. Каждый день читается по одному зачалу. А какъ посланій у ап. Павла больше, то они и читаются чаще. Читаются въ церкви и посланія ап. Петра предъ недѣлей мытаря и фарисея, за двѣ недѣли предъ масляницей, но только они читаются въ будніе дни, а по субботамъ и воскресеньямъ и тогда бываетъ чтеніе посланій ап. Павла. Вы въ будни рѣдко бываеъте въ церкви, потому и не слышите словъ чтеца: *соборнаго посланія Петрова чтеніе*. Но я думаю, что и вы слышали чтеніе апостола и не изъ посланій ап. Павла. Помните: послѣ Пасхи до Троицы чтець, начиная читать апостоль, возглашаетъ: *Дѣяній Святыхъ Апостолъ чтеніе*. Тогда читается книга Дѣяній апостольскихъ, писанная ев. Лукой; предъ недѣлями мытаря и фарисея читается соборное посланіе ап. Іакова, на недѣляхъ мытаря и фарисея и блуднаго сына и послѣ недѣли мисоустной на масляницѣ читаются соборныя посланія ап. Іоанна и Іуды, но читаются все въ простые дни, а по воскресеньямъ и въ эти дни недѣли читаются зачала изъ посланій ап. Павла. А въ теченіе года всѣ посланія апостоловъ прочтываются по зачаламъ, но какъ отъ ап. Павла посланій осталось больше всѣхъ, да и посланія прочихъ апостоловъ прочтываются на недѣляхъ въ простые дни, а не по воскресеньямъ; и даже не по субботамъ, поэтому-то вы, бывая у службы только въ воскресенья и праздники, и слышите ап. Павла чтеніе.

— А ты скажи намъ, это какъ: иногда дьячекъ говорить: *къ Римлянамъ*, въ иной разъ какъ-то иначе.

— Посланія ап. Павла были его письма. При ап. Павлѣ христіане были уже во многихъ городахъ, напр. въ Римѣ, Коринѣ, Галатахъ, Ефесѣ, Солунѣ и другихъ. Римляне-это христіане жители города Рима, Коринѣане христіане города Коринѣа, Ефесей-христіане, жившіе въ городѣ Ефесѣ, Солуняне-это жители города Солуни. Представлялась надобность дать наставленіе христіанамъ какого-либо города, или обличить и исправить безпорядки, или ободрить, укрѣпить въ вѣрѣ, или вразумить въ случаѣ недоумѣній и споровъ между христіанами, а самому апостолу лично быть въ томъ городѣ было нельзя; вотъ ап. Павелъ и писалъ имъ письмо или посланіе. Нѣкоторыя изъ его посланій писаны имъ изъ Рима, гдѣ онъ содержался подъ стражей въ узакъ. Когда чтець начинаетъ читать Апостоль, тогда онъ возглашаетъ, изъ какого посланія ап. Павла будетъ чтеніе. Возглашаетъ наприм. *къ Римлянамъ посланія чтеніе*; это значить,

что будетъ читаться зачало или часть изъ письма ап. Павла къ жителямъ города Рима: говорить: *къ Коринѳянамъ*... это значить, что будетъ читаться зачало изъ посланія его къ христіанамъ города Коринѳа. А какъ въ теченіе года прочитываются въ разные дни всѣ посланія ап. Павла съ разными заглавіями, а ихъ всего 14: поэтому-то вы и слышите, что иногда чтець говорить: *къ Римляномъ*, въ другое время *къ Ефесеемъ*, иной разъ *къ Солуняномъ*, или *Галатамъ*.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Сущность проекта основныхъ положеній духовно-судебной реформы, внесеннаго въ Св. Синодъ*).

Вѣдѣнію духовнаго суда подлежатъ священно-церковно-служители бѣлаго и монашествующаго духовенства за всѣ преступленія, преслѣдуемыя церковными правилами и законоположеніями, но не преслѣдуемыя свѣтскими законами, а также и за нѣкоторые проступки, предусмотрѣнные свѣтскими *уголовными* законами, каковы наприм. кощунство, отступленіе и отвлеченіе отъ православной вѣры, нарушеніе благочинія во время богослуженія и т. п.; наконецъ за преступленія и проступки противъ должности духовной, судебной и административной, которые не влекутъ за собою наказаній, соединенныхъ съ лишеніемъ, или ограниченіемъ правъ состоянія.

Духовно-судебная власть, отдѣляясь въ извѣстной мѣрѣ отъ прочихъ видовъ власти, принадлежитъ: *духовнымъ судьямъ, духовно-окружнымъ судамъ, судебному отдѣленію Св. Синода*, а въ особо указанныхъ закономъ случаяхъ и *общему собранію Св. Синода*. Власть духовнаго судьи простирается на опредѣленный участокъ епархіи; власть духовно-окружнаго суда на нѣсколько епархій, образующихъ духовно-судебный округъ; власть судебного отдѣленія и общаго собранія Св. Синода на всю російскую церковь. Особыхъ слѣдователей не учреждается; ихъ обязанности несутъ духовные судьи. При духовно-судебныхъ установленіяхъ учреждается прокурорскій надзоръ.

*) Проектъ самый опубликованъ въ Правит. Вѣстникѣ и въ другихъ газетахъ. Онъ разосланъ ко всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ и по духовнымъ консисторіямъ, съ тѣмъ, чтобы тѣ и другія дали особо свои мнѣнія о проектѣ.

Общее правило подсудности то, что всякое преступное дѣяніе, подлежащее духовному суду, изслѣдуется въ той мѣстности, гдѣ оно учинено, и судится въ томъ духовномъ судѣ, которому та мѣстность подсудна.

Духовный судья есть власть единоличная и, съ кандидатомъ къ нему, состоитъ одинъ въ каждомъ участкѣ епархіи; тотъ и другой избираются изъ мѣстныхъ протоіереевъ и священниковъ на три года всеми священно-церковно-служителями (въ томъ числѣ духовенствомъ придворнымъ, монашествующимъ и военнаго вѣдомства) извѣстнаго участка и представителями отъ приходоу, по одному отъ каждаго.

Духовному судѣ подсудны дѣла: о наносимыхъ духовными лицами духовнымъ же и свѣтскимъ лицамъ оскорбленіяхъ чести, которыя предусмотрены въ статьяхъ устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, и вообще о проступкахъ духовныхъ лицъ, за которые въ законѣ положены слѣдующія взысканія: замѣчаніе, выговоръ безъ внесенія въ послужной списокъ, денежный штрафъ до 100 руб., заключеніе въ монастырь до 3 мѣсяцевъ и выговоръ со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Духовный судья приступаетъ къ разбору подсудныхъ ему дѣлъ: по сообщеніямъ духовнаго начальства и свѣтскихъ властей, по жалобамъ обиженныхъ и по заявленіямъ частныхъ лицъ. Въ случаѣ нужды, судья или, по его порученію, кандидатъ, производитъ мѣстное дознаніе о подсудномъ дѣлѣ. Частныя жалобы могутъ быть оканчиваемы примиреніемъ сторонъ. Все дѣла разбираются духовнымъ судьей *словесно*, и приговоры его по проступкамъ, за которые въ законѣ опредѣляются одни лишь замѣчанія или выговоры безъ внесенія въ послужной списокъ, или денежное взысканіе не свыше 15 руб., считаются *окончательными* и не могутъ быть обжалованы; на все же прочіе приговоры допускаются отзвы и протесты. Право приносить отзвы принадлежитъ подсудимымъ и лицамъ потерпѣвшимъ, а право протеста принадлежитъ духовному начальству, хотя бы оно и не возбуждало этихъ дѣлъ. Отзвы и протесты подаются самому постановившему приговоръ судѣ, который представляетъ ихъ въ духовно-окружный судъ.

Духовно-окружный судъ состоитъ изъ предсѣдателя и членовъ, число которыхъ опредѣляется штатами. Предсѣдатель назначается, по представленію Св. Синода, чрезъ состоящаго при немъ Оберъ-Прокурора, Высочайшею властію, изъ лицъ архіерейскаго сана; *онъ не можетъ принимать участія въ дѣлахъ духовной администраціи*. Въ члены духовно-окружнаго суда избираются (на шесть лѣтъ) духовные судьи, какъ состоящіе въ должности, такъ и прежде бывшіе, лица пресвитерскаго сана благаго и монашествую-

шаго духовенства изъ окончившихъ курсъ въ высшихъ, а въ случаѣ нужды, и въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, если только лица послѣдней категоріи прослужили въ санѣ священника не менѣе пяти и имѣють отъ роду не менѣе тридцати лѣтъ. Члены суда избираются по каждой епархіи, входящей въ составъ духовно-судебнаго округа, и утверждаются мѣстными епархіальными архіереями. Присутствіе суда должно состоять не менѣе, какъ изъ трехъ судей. Засѣданія суда, кромѣ постоянного его мѣстопробыванія, могутъ быть открываемы и въ другихъ мѣстахъ, къ округу принадлежащихъ. Засѣданія духовныхъ судовъ бываютъ или *распорядительными*, или *судебными*. Послѣднія происходятъ публично, кромѣ особыхъ случаевъ, опредѣляемыхъ закономъ. Каждое рѣшеніе суда, состоявшееся публично, можетъ быть напечатано и об-суждаемо на основаніи общихъ, дѣйствующихъ въ государствѣ постановленій.

При каждомъ духовно-окружномъ судѣ (равно какъ и при судебномъ отдѣленіи Св. Синода) состоятъ прокуроры и ихъ товарищи по штату. Они опредѣляются изъ гражданскихъ чиновъ, получившихъ юридическое образованіе, или же вообще изъ лицъ съ высшимъ образованіемъ, практически знакомыхъ съ судебною частью. Лица прокурорскаго надзора состоятъ подъ наблюденіемъ оберъ-прокурора Св. Синода. Сущность прокурорской обязанности заключается: 1) въ наблюденіи за единообразнымъ и точнымъ примѣненіемъ закона; 2) въ преслѣдованіи предъ судомъ законо-преступныхъ дѣяній и 3) въ предложеніи суду предварительныхъ заключеній въ случаяхъ, опредѣленныхъ уставомъ судопроизводства.

Духовно-окружному суду подлежатъ: дѣла по отзывамъ и протестамъ на приговоры духовныхъ судей и всѣ дѣла, изъятія изъ вѣдомства духовныхъ судей и не подлежащія вѣдѣнію судебного отдѣленія Св. Синода.

Предварительное слѣдствіе производится духовнымъ судьей, по законнымъ повелѣніямъ, а также по сообщенію лицъ прокурорскаго надзора, который принимаетъ представленныя ему закономъ мѣры для воспрепятствованія обвиняемому уклоняться отъ слѣдствія и суда. Оконченное слѣдствіе передается прокурорскому надзору, который если признаетъ, что обвиняемый долженъ быть преданъ суду, составляетъ обвинительный актъ и представляетъ его на утвержденіе епархіальнаго архіерея вмѣстѣ съ подлиннымъ дѣломъ. Епархіальная власть или утверждаетъ обвинительный актъ и заключеніе прокурора, или замѣняетъ ихъ своимъ постановленіемъ. На прекращеніе дѣла, на измѣненіе обвиненія и подсудимости епархіальнымъ архіереемъ прокуроръ и лица потерпѣвшія могутъ приносить жалобы въ судебное отдѣленіе Св. Синода.

Въ духовно-окружномъ судѣ дѣла начинаются по обвинительнымъ актамъ, или по постановленіямъ архіерея о преданіи суду, предлагаемымъ прокуроромъ. Копія съ обвинительнаго акта или постановленія архіерея передается обвиняемому, съ предоставленіемъ ему указать, кого онъ признаетъ нужнымъ вызвать въ судъ къ судебному слѣдствію, и кого избираетъ своимъ защитникомъ. Прокуроръ, съ одной стороны, и подсудимый или защитникъ съ другой пользуются на судебномъ состязаніи равными правами. Направленіе допросовъ и преній принадлежитъ предсѣдателю суда; послѣднее слово въ преніяхъ на судѣ остается всегда за подсудимымъ или его защитникомъ. Приговоръ суда постановляется *по внутреннему убѣжденію судей*, основанному на совокупности обстоятельствъ, обнаруженныхъ при слѣдствіи и судѣ, и на точномъ разумѣ существующихъ законовъ. Сущность постановленнаго приговора провозглашается немедленно въ публичномъ засѣданіи суда. Приговоръ окружнаго суда можетъ быть обжалованъ въ судебное отдѣленіе Св. Синода. Приговоры духовныхъ судовъ обращаются къ исполненію немедленно по вступленіи ихъ въ законную силу, при исполненіи, ихъ духовное начальство, въ случаѣ надобности, можетъ требовать содѣйствія полиціи.

Судебное отдѣленіе Св. Синода состоитъ изъ первоприсутствующаго и членовъ архіерейскаго и пресвитерскаго сана. Членовъ архіерейскаго сана, со включеніемъ и первоприсутствующаго, полагается двѣ трети, а пресвитерскаго одна треть. Первоприсутствующій и члены судебного отдѣленія Св. Синода назначаются Высочайшею властію и должны быть свободны отъ исправленія другихъ обязанностей, кромѣ судебныхъ.

Судебному отдѣленію Св. Синода подлежатъ дѣла по отзывамъ и протестамъ на приговоры духовно-окружныхъ судовъ, постановленные ими въ качествѣ судовъ первой инстанціи*); дѣла о лицахъ архіерейскаго сана, о главныхъ священникахъ гвардіи и гренадеръ, арміи и флотовъ, о членахъ синодальныхъ конторъ и духовно-окружныхъ судовъ. Судъ же надъ членами и присутствующими Св. Синода производится въ общемъ собраніи обоихъ отдѣленій Св. Синода, на приговоры которыхъ жалобъ не допускается.

Дѣла, относящіяся къ такъ называемой *смѣшанной* подсудности—духовной и свѣтской опредѣляются особымъ положеніемъ. Разслѣдованіе брако-

*) Приговоръ второй инстанціи для каждаго дѣла считается *окончательнымъ* и обжалованію не подлежитъ.

разводныхъ дѣлъ производится свѣтскимъ судомъ, который копію съ своихъ приговоровъ передаетъ епархіальному архіерею для зависящаго распоряженія.

Выдача метрическихъ свидѣтельствъ производится съ разрѣшенія епархіальнаго начальства; но въ случаѣ отсутствія нужныхъ объ извѣстномъ лицѣ свѣдѣній въ метрическихъ книгахъ, изслѣдованіе и разрѣшеніе этого дѣла принадлежитъ свѣтскому суду, который сообщаетъ свое рѣшеніе епархіальному начальству.

(Кіевск. Епарх. Вѣдом.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

а) *Содержаніе книги 7-й (юля 1873 года). Чтеній въ общество любителей духовнаго просвѣщенія.*

О Т Д Ъ Л Ъ I.

- I. — Пророческія книги ветх. зав. Изъ академическихъ чтеній *Филарета митрополита Московскаго.* 1
- II. — Исторія (порожденія) небесъ и земли: б) грѣхопаденіе (опытъ истолкованія 3-й гл. кн. бытія). *Н. Е.* 9
- III. — Замѣчанія на текстъ псалтири по переводу *LXX* и славянскому. *Свящ. Мих. Боголюбскаго.* 36
- IV. — Св. блеговѣрный князь Михаилъ Черниговскій и бояринъ его *Феодоръ.* 47

О Т Д Ъ Л Ъ II.

- IV. — Церковная хроника. Болгарскій церковный вопросъ. *И. М. Заграничныя извѣстія. С. I. Н.* 213

О Т Д Ъ Л Ъ III.

- IV. — Свѣдѣнія для составителей церковныхъ лѣтописей. *С. М. Б.* 240

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*